

## РОССИЙСКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: РАКУРС ХЕДЖИРОВАНИЯ

*Ян Шупин*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: yangshuping.fgp.msu@yandex.com*

Российско-китайские отношения широко рассматриваются как наиболее важные двусторонние отношения в современной мировой политике. С одной стороны, Китай и Россия поддерживают достаточно устойчивый стратегический консенсус на глобальном уровне (призывая к многополярному миру и выступая против гегемонии США), а с другой стороны, сложность китайско-российских отношений всё больше усиливается при решении региональных вопросов, особенно - на евразийском пространстве. Сложность российско-китайских отношений на Евразийском пространстве заставляет обновлять теорию международных отношений и использовать различные ракурсы для полного понимания этих сложных взаимосвязей между Россией и Китаем.

Термин «хеджирование» (от англ. *hedge*) пришёл из финансово-инвестиционной сферы и представляет собой действие или стратегию, направленную на снижение бизнес-рисков в условиях сохранения прибыли от сделанных инвестиций. Хеджирование наблюдается и в международных отношениях. В последние годы понятие «хеджирование» все активнее используется для изучения межгосударственного поведения в качестве дополнения к «реалистическому подходу» теории международных отношений, а именно балансированию (*balancing*) и примыканию (*bandwagoning*). Считается, что хеджирование должно находиться в промежутке между балансированием и примыканием в роли третьего стратегического варианта. Введение понятия «хеджирования» даёт возможность ответить на несколько ключевых вопросов современной теории и практики международных отношений. Как страны реагируют на поднимающиеся державы, которые могут бросить вызов их интересам? Как они защищаются от возможности быть отвергнутыми, когда вступают в защитные отношения с дружественной державой? Самое главное, как лидеры государства, принимающие решения внешней политики, реагируют на вызовы безопасности в условиях высокой неопределенности международной обстановки?

Автор данной статьи пытается представить новый взгляд на стратегическое поведение великих держав, а именно - теорию хеджирования. Концепция хеджирования существует не только для малых и средних государств (практически реализуемая в ответ на угрозы со стороны растущих держав), но и в равной степени применима между великими державами. Исследуя воспринимаемую угрозу, относительную силу и возможность проведения хеджирования в качестве независимых переменных, автор данной статьи классифицирует хеджирование на восемь категорий, к которым относятся:

- (1) критическое примыкание, условная зависимость, открытость, ограничение - компоненты сотрудничества,
- (2) критическое балансирование, предосторожность, сковывание - конфронтационные компоненты,
- (3) отчуждение - неоднозначные компоненты.

Все вместе они - сотрудничающие, неопределенные и конфронтационные политические формации и формируют стратегию хеджирования.

Российско-китайские отношения очень гармоничны на глобальном уровне, в то время как взаимодействие между ними на евразийском пространстве является «хеджированием» на грани балансирования и примыкания. Мы описываем и представляем китайско-российские отношения более подробно и на микроуровне с позиций хеджирования.

В целом, стратегия хеджирования России в отношении Китая состоит из условной зависимости, ограничения, отчуждения и критического балансирования. В то время как стратегия хеджирования Китая в отношении России состоит из условной зависимости, открытости, предосторожности и сковывания. Стратегии хеджирования обеих сторон диверсифицированы и значительно различаются в разнообразных областях деятельности, что определяется большой асимметрией в российско-китайских отношениях.

Теория хеджирования предоставляет новый взгляд для проведения анализа китайско-российских отношений. Взгляд, что соответствует доктринальной логике и реалистичным фактам. В дальнейших исследованиях аналитические и теоретические рамки, представленные в данной статье, могут быть использованы и проверены в контексте реалистичного развития китайско-американских, китайско-индийских, российско-индийских и других отношений великих мировых держав.

### Источники и литература

- 1) Королев А. С. Стратегии средних стран в отношении великих держав: опыт Малайзии // Международные процессы. 2018. Т. 16. № 1. С. 90-104.
- 2) Korolev A. Systemic Balancing and Regional Hedging: China–Russia Relations // The Chinese Journal of International Politics. 2006. Volume 9, Issue 4, P. 375–397;
- 3) Cheng-Chwee Kuik. Getting hedging right: a small-state perspective // China International Strategy Review. 2021. volume 3, p. 300–315;
- 4) Ciorciari, John D., Jürgen Haacke. Hedging in international relations: an introduction. International Relations of the Asia-Pacific. 2019. 19(3): p. 367–374.;